



编者按

自新冠肺炎疫情发生以来,全省妇联组织和广大家庭积极参与医疗救治、疾病防控、科研攻关、后勤保障、社区联防联控、志愿服务等工作,涌现出一大批抗疫家庭典型。5月15日,国际家庭日,全国妇联发布了一批“全国抗疫最美家庭”名单,其中,湖南省有20户家庭入选。让我们一起来分享这些最美家庭的抗疫故事吧!

## 刘志勇家庭 || 援非援疆援汉,他是女儿眼中的百分爸爸

“爸爸,您在武汉工作辛苦吗?我好想您。从手机里看到您穿着防护服,我都认不出您了。有一天,妈妈给我看您送病人出院的视频,我觉得很骄傲。真不愧是我的超人爸爸。”

“我爱陪我抓蚂蚱钓鱼的您,也爱勇气十足,援非、援疆、援汉的您。”

3月18日,是在武汉抗击新冠肺炎疫情的中南大学湘雅医院医生刘志勇的生日。这天,他的一对双胞胎女儿分别给他写了诗,做了贺卡,表达对爸爸的爱、支持和关心。这一幕让刘志勇和妻子郭辉感动不已。

5月15日,刘志勇家庭获评“全国抗疫最美家庭”。



刘志勇和郭辉夫妇带孩子出门看世界。

丈夫:  
同事戏称他为“穿刺小王子”

刘志勇是中南大学湘雅医院重症医学科的医生,多次参与大型公共卫生应急救援。2015年,他作为中国第五批援塞医疗队队员,远赴非洲帮助塞拉利昂人民抗击埃博拉病毒。2018—2019年,他受中南大学委派,赴新疆开展为期一年的援疆工作。2020年,在抗击新冠肺炎疫情最吃紧的关头,他主动请缨,和130名同事作为中南大学湘雅医院第三批援鄂国家医疗队队员,奔赴武汉,接管武汉协和医院西院区重症病房。

在武汉支援工作期间,他一直奋战在隔离病房第一线,勇挑重担,操刀了本病区多例“第一”:第一例气管插管,第一例中心静脉置管,第一例胃插管,第一例经皮气管切开手术,送第一例出

院患者出院……因为手法细腻、精准,一般遇到老年、女性、肥胖、低血压及血管迂曲、脉搏细速、触摸不清楚等情况都会让他出手,他被同事们戏称为“穿刺小王子”“刘一针”。坚守战场55天,他与同事们累计收治患者157人,治愈出院118人。在全球疫情爆发期间,他还与英国同行隔空分享“战疫”经验。

令人遗憾的是,2018年在他援疆期间,他的奶奶去世;今年2月23日,在武汉战疫期间,他的爷爷去世。他一直守护他人生命,却未能陪伴自己的爷爷奶奶离去。那一天,他只好对着南边老家的方向磕了3个响头。

抗疫归来,刘志勇获评“湖南省新冠肺炎疫情防控先进个人”,排在24名记大功人员名单首位。

妻子:  
编电子教材,为教研员上网课

1月27日,教育部发布延迟开学的通知,作为教材教辅编辑的郭辉敏锐地觉察到新冠肺炎疫情期间教材教辅工作将不同以往。

郭辉是刘志勇的妻子,就职于湖南电子音像出版社有限责任公司,是社里的骨干编辑。她作为项目负责人的4套教材通过省、市教育部门审定。其中《信息技术》教材发行1000万册,占全省近三分之二的市场份额。编辑的作品及个人获国家级、省级奖项30余次。

1月30日(农历正月初六),郭辉开始与各地教研员联系,了解教育部门的工作安排。1月31日起,她开启居家办公模式,制订《信息技术》电子教材及配套数字资源的上架、免费发布方案。在极短的时间内,她与项目组同事协同作战,完成了电子教材、同步微课、配套资源的编辑、审核和上线工作。资源上线后,同步微课播放量达48000余次,老师们纷纷留言点赞。为保障教师们疫情期间“停课不停研”,郭辉作为项目负责人,从方案的确定,到调研问卷的撰写、回收、分析,再到直播当日的专家统筹,全程参与了信息技术教材线上直播培训。本次直播涵盖全省14个市州的信息技术教研员、教师及部分其他学科教师。

双胞胎女儿:  
为抗疫一线爸爸准备秘密礼物

2月7日,刘志勇奔赴武汉抗疫,郭辉留守后方。她下班回家后,照顾两个7岁的双胞胎女儿,检查作业、辅导功课,陪70岁高龄的婆婆聊天、谈心,缓解婆婆对儿子的担心情绪。

两个双胞胎女儿刘怡然、刘悠然正上小学,她们从小就知道爸爸工作的特殊性。在首个“中国医师节”,她们为爸爸写下这样的评语:“如果好爸爸的标准是每天陪我们玩,那我们只能给爸爸打50分。如果好爸爸的标准是做孩子的榜样,我给爸爸打100分。爸爸是一百分医生,一百分爸爸!”

在医院通知可以给紧急出发的前线医疗队送些保暖衣物时,刘怡然、刘悠然趁着妈妈准备的短短15分钟,给爸爸写了信,画了抗疫画,小心翼翼地藏在衣服里,说是送给爸爸的秘密礼物。3月18日,在刘志勇生日这天,姐妹俩分别给爸爸写了诗歌《我爱你》,做了贺卡,还录了视频,一句句“我爱你”,真挚动人。

她们还和全班同学一起录制抗疫短视频,给战斗在一线的医护人员送上祝福。这个短视频后来荣获长沙市青少年宫“防范新冠病毒,湖湘少年在行动”主题作品征集活动短视频类最佳作品奖。



扫一扫,了解更多

## 杜佩臻家庭 || 并肩战疫,90后夫妻坚守社区防控战线

杜佩臻和丈夫刘余维是街道基层工作人员。大年初一开始,夫妻俩就全身心投入到了防疫工作的第一线,各负其责,入户发放宣传资料、开展湖北来常德人员排查、参与劝返点值守、帮助企业复工复产等都有他们的身影。

5月15日,杜佩臻家庭被评为“全国抗疫最美家庭”。



杜佩臻一家。

“老婆,今晚我睡沙发!”  
“你发什么神经?”  
“你不知道今天一天,我参与关天坪社区的人户宣传差不多有百来户,口罩后面就一直是湿的,我担心……”

“那你以为我比你就安全?我在社区天天要入户,比你在街

道接触的人群还要多!”

这是新冠肺炎疫情防控期间,常德市东江街道征拆控违办主任刘余维与妻子、东江街道新安社区工作人员杜佩臻的小日常。

自新冠肺炎疫情防控工作开展以来,刘余维与妻子杜佩臻从大年初一就全身心投入到了防

疫工作的第一线。

刘余维是东江街道关天坪社区的联点干部,为了让疫情防控知识深入群众、深入人心,刘余维每天都要和社区工作人员一起上门入户,挨家挨户发放宣传资料,劝诫居民不要出门或少出门,做好防护措施;同时还要仔细摸排湖北来常德人员情况,做到不漏一户、不漏一人。到了晚上,在社区一碗开水泡面下肚后,他又前往社区关键路口值守,严防输入。

杜佩臻是新安社区卫健专干,为了做好企业的复工复产工作,常常到深夜,还在的办公室忙得团团转。新安社区管辖的民营企业多达81家,企业复工复产所要准备的资料繁多且复杂,还有一些企业防疫物资也不齐全,这些都压在了杜佩臻的肩上。灯光下,杜佩臻娇小的身影每天都在不停忙碌:为复工企业准备好开工要用的登记表、准备好要到企业发

放的宣传单、准备好借用给企业的体温枪、分配好给企业应急用的口罩、核查企业复工人员……

其实对刘余维、杜佩臻小夫妻来说,考验他们的并不是新冠肺炎,而是他们才刚刚一岁半的孩子,才学会走路的小家伙整天吵着要找爸爸妈妈。可每天等到他俩回家,夜已深,小孩早已入睡,看着孩子那稚嫩的小脸,夫妻俩禁不住手握着紧紧依偎在一起。

疫情暴发后,无数医护人员奔赴战场,无数基层工作人员离开家人,不眠不休地奋战在抗“疫”一线,刘余维和杜佩臻这对90后小夫妻,也是这千千万万的“战士”中的一员,他们舍小家为大家,把危险留给自己,把安全留给人民;把忙碌留给自己,把安心留给大家;把思念留给自己,把团圆留给大家。

(整理:唐天喜)



扫一扫,了解更多